

编教材办学校 嘉泰集团献力数控机床人才培养

作为国内数控机床行业民企龙头之一，福建嘉泰集团坚持近20年自主研发，掌握了第一批核心技术。但在赶超国际顶尖水平过程中，董事长苏亚帅深深感受到，人才队伍“基础素质”落后是最大的短板。为了练好内功，嘉泰集团从“编教材、办学校”开始，打基础、抓人才，一点一滴地为国产数控机床业的崛起积聚力量。

小车间里大乾坤

新华社记者日前来到位于福建泉州洛江区的嘉泰集团，在一片普通的钢构厂房内看到，这里整齐排放着500多台正在调试的数控机床，一些工人正在电脑屏幕前测试产品精度和性能。

高速钻攻机、数控镗铣加工中心、五轴联动加工中心……每一台看似普通的智能装备，背后都蕴含着无数自主创新的心血。“数控机床必须反复调试，精度要达到8微米以下，相当于一根头发丝直径的1/10。”车间工人陈家照告诉记者。

在一台黑白相间的数控机床前，嘉泰集团副总裁李水才嗓音亮了起来：“这台五轴联动机床，实现了上下左右多体面加工，一次性钻压、一次性成型；可广泛应用于汽车、水暖零部件制造等领域，代表了业内最顶尖的水平。

它的控制系统来自华中科技大学，核心芯片来自中科院，百分之百实现了国产化。”李水才介绍，如果从国外进口每台至少300万元，而国产的只需要一半左右的价格，企业销售毛利率可以达到30%。

在一台高速钻攻机前，两个闪亮的手机金属外壳吸引了众人眼光。现场工作人员介绍，用这款机器打磨的手机外壳，美观、精致，连续生产成百上千件也不变形，“如今手机金属外壳越来越流行，未来的市场潜力巨大。”

苏亚帅说，嘉泰集团近20年来坚持自主研发和国产化道路，已经掌握了七个系列数控产品的量产能力；其中高速钻攻机、五轴机床、龙门加工中心三个系列已占据国内领先



地位。

掌握核心技术的嘉泰，收获了纷至沓来的大订单。去年下半年，嘉泰与比亚迪签订首期500台(套)数控机床销售合同，为比亚迪提供可替代国际进口设备的产品，仅这一份订单就为集团新增产值1亿多元。

办学院、编教材

记者接触到的部分嘉泰集团技术人员认为，国产数控机床业起步较晚，在一些核心技术上还有待突破。

苏亚帅告诉记者，全球数控机床顶级技术，主要掌握在德国、日本、美国、韩国、我国台湾等国家和地区手中。“国产单台、单系列产品可与第一梯队媲美，但量产后整体水准差距较大。”

技术、工艺上的差距可以攻关，更难克服的是人才队伍“基础素质”的落后。“长期以来重脑轻体、重白领轻蓝领，我们的基础技术教育理念跑偏了。”持续关注数控机床产业的泉

州市洛江区委书记洪飞跃说。

“高水平的数控机床技术人才，年薪30万元也一人难求。不要说研发人员，连会使用技术的应用工程师都少得可怜。”嘉泰集团研发中心总监胡高尚说，更令人担忧的是，目前相关院校的数控专业教师，也普遍存在知识更新不足、应用技术落后、教材资源匮乏等难题。

记者了解到，数控机床发展面临几个突出问题：一是全国高等院校里，拥有五轴机床教学的很少，买了设备也是摆在实验室；二是不仅学生普遍不会用数控机床，就是多数高校教师也很少接触过；三是教育机构缺乏合格的教材，有的厂家为了培养应用技术人员，直接拿着数控机床的说明书当教材。

去年年底，嘉泰集团邀请中车、沈飞、哈飞的技术专家，加紧编制五轴数控机床的应用、维修、开发三个系列教材。

“一旦这三本书做出来，整个行业的人才培养就有了系统化理论基础。”苏亚帅自豪地告诉记者，“不仅如此，我们还专门成立了分公司，与台湾业界合作共办‘嘉泰学院’，为高校

提供优惠的教学用机，帮助培训用户和高校教师队伍。”

数控设备产业期盼“阳光普照”

今年5月出台的《中国制造2025》，将高档数控机床列入十大重点突破领域之一，令苏亚帅备感振奋。“数控机床是制造业的加工母机和国民经济的重要基础，关乎国家战略。”苏亚帅说。

这个从钳工学徒起步、搞了30年机械制造的“草根”企业家，内心充满了对数控机床、对中国制造业的期待与梦想。

但在梦想之余，摆在眼前的现实资金瓶颈，也让企业家发愁。“技术密集型企业，也是资金密集型企业。车间正在生产的500多台数控机床，沉淀的资金就高达1亿多元。”

按照原定规划，嘉泰今年销售做到5亿元就行。“但是市场这么好，今年有望冲到10亿元，没理由把产能压下来。可是一个月一亿元左右的订单，对我们的资金占有量压力很大。”苏亚帅说。

长期以来，民营数控机床企业在市场浪潮中摸爬滚打，希望能得到国家各个层面的政策雨露滋润，期待好的政策落地时能抛开传统思维，逐步实现“阳光普照”，给予民企更多关注。

嘉泰集团一些技术人员告诉记者，嘉泰不到20年做到今天的规模，靠的就是坚持自主创新、坚持国产化，跟踪市场搞研发，对每一分钱投入都负责到底；“如果国家给点扶持，我们就可以闪光，为国产数控贡献更多力量。”

“搞自主创新风险大，银行不愿意替我们分担，因此，我们只能把目光投向战略投资，尽管风险大些，但这也是无奈的选择。”苏亚帅等人建议，国家各个层面能否探索建立扶持民营企业发展基金，可以为参与战略新兴产业的民营企业给予专项扶持，也可把国产数控机床产业的发展作为试点。

(朱海黎 胡苏 黄鹏飞)



粽子飘香浓 慰问到井口

农历五月，又到艾叶飘香时。每逢端午，国投新集二矿都会组织开展慰问活动。浓香的粽子，深情的叮嘱，使广大职工感受到了节日的温馨、矿山大家庭的温暖。

图为井口慰问活动现场。

许士卿 摄影报道

因未能实现盈利目标 Twitter CEO“下课”

Twitter CEO 迪克·科斯特洛(Dick Costolo)当地时间6月11日突然宣布即将卸任。科斯特洛在邮件中表示，“我决定于7月1日辞去CEO的职务，而董事会在物色新任CEO期间，杰克·多尔西将担任临时CEO。我们现有的团队比以往任何时候都强大，我们实施的战略也最为明确、最富凝聚力。与此同时，在执行方面，我们的速度和成效都十分可喜。现在是进行转型的最佳时机。而公司的稳定性和业绩让我对公司未来的顺利转型充满信心。”

科斯特洛的邮件还透露，他在卸任后将留在董事会中。不过，科斯特洛将丧失他的未兑现股权。

在科斯特洛宣布下台消息后不到一小

时，杰克·多尔西(Jack Dorsey)向大约4000名

员工发出了担任临时CEO的电子邮件。多尔

西在邮件中强调，他在临时接任CEO期间

“不会改变公司的发展方向或战略。”

在过去的一年多时间内，科斯特洛一直

因Twitter未能实现营收与盈利目标而饱受

投资者指责。另外，Twitter的用户基数一直停

滞不前也是科斯特洛饱受指责的另一大重要

原因。

员工和董事会都爱他

科斯特洛宣布辞职，员工纷纷用主题标签 thank you dicke 来表达对科斯特洛的支持。

华尔街的反应

科斯特洛宣布辞职的消息令市场兴奋，投资者认为Twitter用户增长停滞不前的现状有望破局。Twitter股票盘后交易大涨7%。

然而管理层的震动仍带来诸多不确定性。

Twitter并未宣布新任CEO的最终人选，而是临时由创始人杰克·多尔西代替。多尔西还有另一个身份，即担任支付公司Square的CEO。同时担任两家公司的高管。

商业新闻网站12日Business Insider归纳了几位华尔街人士对此事的看法：贝尔德证券(Baird Equity Research)的分析师Colin Sebastian称，他们需要仔细筛选公司外部的候选人。新的人选既要懂通讯和广告业务，还要懂技术。后者是Twitter过去一直缺失的。

对冲基金Ironfire创始人Eric Jackson表示，他绝不认为杰克将成为下一任CEO。

他只是临时的。新的CEO应该是亚当·贝恩(Adam Bain)。Adam在Twitter时间很长了，他很

可能得到员工的支持。所以他可能是目前最



佳的人选。

市场研究公司Pivotal Research Group分析师Brian Wieser认为，Twitter最大的问题是如何进行内部沟通。Twitter投资人对公司回报的期待随着实际回报的增长而增高，这对Twitter来说是个两难的处境。

资产管理公司Jacob Funds创始人Ryan Jacob称：上一个季度成为压死骆驼的最后一根稻草。Twitter确实在用户增长方面的行动太慢了。Twitter需要作出更多改变，但科斯特洛没有带领公司往这个方向走。新CEO从公司内部选出来会让我感到吃惊，因为有大量的外部候选人都会对这一职位有兴趣。

Twitter的商业模式并没有问题，只是还没有发挥全部实力。

(综合报道)

华丰煤矿职工素质提升实现常态化

山东能源新矿集团华丰煤矿从企业发展战略高度审视职工队伍的地位和作用，职工素质提升实现常态化，为企业持续健康发展提供了强有力的人才保证。

“技能大赛”常态化。该矿每年结合企业实际，制定各专业及地面所有岗位(工种)技能大赛预决赛实施办法，确定比武项目、评比标准、奖励等级，辐射井下、地面辅助单位及机关科室，开展范围广、形式多、不间断的“技能大赛”活动，掀起“学、比、赶、帮、超”的热潮，在全矿形成了“讲学习、重创新、争成才、建新功、促发展”和“学业务、练技能、提素质、争当高技能人才”的良好局面。

“导师带徒”常态化。该矿按照“一年学成手，两年成骨干、三年出人才”的目标，以现有的工人技师、高级技师、首席技师为导师，大力开展“导师带徒”活动。签订导师带徒合同，最大限度地发挥“导师”的作用和潜能，通过他们传授技术、传授经验，从而带动周围的职工在干中学、学中干，形成“学习工作化、工作学习化”的浓厚氛围。

“手指口述”常态化。该矿扎实推进“手指口述”安全确认活动，把“手指口述”作为一项落实安全规章制度的实践工程和保证职工本质安全行为的养成工程，精心组织、全员演练、总结提升，打造一个知行合一、规范操作的本质安全型职工队伍，形成全员参与、全员确认的浓度氛围和强大声势，夯实安全生产的根基。

“五小创新”常态化。该矿搭建以“小发明、小革新、小改造、小设计、小窍门”为主要内容的群众性创新平台。“五小”创新成果每季度评选一次，对评选出的一、二、三等奖分别给予900元、600元、400元奖励。同时，实行创新项目“冠名制”，对受到表彰奖励、推广应用的“五小”创新项目，年底经“五小”创新成果转化应用考核小组核实，确实产生重大经济效益、技术效益和安全效益的，经矿“五小”创新成果评审领导小组批准，对该“五小”创新成果以发明人的名字命名，命名以“姓名(或姓氏)+项目名称”的方式进行。

“自我提升”常态化。该矿鼓励职工参加各类继续教育、职(执)业资格考试、学历教育考试等，对于考试合格者，不分身份、工种，不分级别、岗位，一律承认其资格，达到什么职称，享受什么补贴。加强大中专毕业生的培养，着力提升大中专毕业生的学习能力、实践能力和创新能力，增强大学生“扎根矿山、奉献矿山”的信念，使其尽快成为符合企业发展要求的合格人才。

(王连鹏)

“名师带高徒”结对促成才

“我会把自己的处理故障经验和技能知识，毫无保留地传授给青年职工。”

“我一定会用心学习，让我的成长成为师傅们的骄傲。”

这是6月15日在兖矿集团兴隆庄矿“名师带高徒”合同签订仪式上，老师和徒弟的表态发言。

该矿把名师带高徒活动作为培养高素质技能人才队伍，保证矿井生产技术岗位人力资源稳定接续的重要载体，在关键、重点岗位和紧缺岗位中，大力开展名师带高徒活动。为配合公司技能鉴定工作，更好地促进青年职工的成长，从今年开始，师徒合同由每年年初签订改为6月份签订，合同期限由固定1年修改为1至3年。24个基层生产区队和主要生产业务科室选出的139对名师和高徒举行了师徒签字仪式。合同对名师和高徒提出明确的资格要求，制定严格的考核奖惩办法，在正常奖励的基础上，对于一年能上岗、两年成骨干、三年成为优秀人才的徒弟和带徒老师，每年由本单位管理人员和矿有关领导对其进行评估，根据评估结果也给予不同程度奖励，充分调动职工的学习积极性，促进职工技能的不断提升。

截至目前，该矿具有高级工及以上资格人员占技术工人总数的28%，3人被授予山东省首席技师称号，4人被授予集团公司首席技师称号，39人被评选为公司第五届优秀技能人才。

(谢红玲 郑宜升)

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销